
第二节  市场效率与市场失灵 

【知识点一】市场和市场效率★ 

1.市场是商品交易的场所，是在无数个买者和卖者的相互作用下形成的商品交易机制，并且是具有效率的商

品交易机制。 

2.市场机制的基本规律就是供求规律：供给大于需求，价格下降 ，库存增加，生产低迷；需求大于供给，

价格上涨，库存减少，生产增长；通过价格和产量不断的波动，达到供给和需求的平衡。 

3.亚当·斯密将市场规律形容为“看不见的手”，认为不需要任何组织以任何方式的干预，市场可以自动地

达到供给与需求的平衡。 

【知识点二】市场失灵★★ 

市场失灵是指市场在资源配置的某些方面是无效率或缺乏效率的，是市场机制本身固有的缺陷。 

 
 

真题回顾 

【真题•多选】下列情形中,属于市场失灵的主要表现的有（  ）。 

A.价格波动 

B.收入分配不公 

C.自然垄断 

D.外部效应 

E.信息不对称 

答案：BCDE 

解析：市场失灵主要表现在以下几个方面 

1.自然垄断 

2.信息不充分和不对称。 

3.外部效应和公共物 

4.收入分配不公和经济波动 

 

第三节  财政的基本含义与特征 

【知识点一】财政的基本含义★ 

1.市场经济发展要求市场在资源配置中发挥决定性作用 

2.政府的职能主要是弥补市场缺陷，为市场提供公共物品和服务以满足社会公共需要。 

【知识点二】财政的基本特征★★★ 



 

【注意】提供公平服务包括： 

1.财政收入结构要体现公平性 

①横向公平：以同等的方式对待条件相同的人 

②纵向公平：能力强的人应该多缴纳税收，以不同的方式对待条件不同的人 

2.财政支出结构要体现公平性 

3.财政体制的选择要体现公平性 

 

真题回顾 

【真题•单选】经济能力或支付能力不同的人应当缴纳不同的税款，经济能力或支付能力强的人应该多纳税

款，这体现了税收的（  ）。 

A.横向公平   

B.起点公平 

C.结果公平   

D.纵向公平 

答案：D 

解析：本题考查财政的基本特征。一方面，经济能力或支付能力相同的人应当缴纳数额相同的税收，以同等

的方式对待条件相同的人，即体现横向公平；另一方面，经济能力或支付能力不同的人应当缴纳不同的税

款，经济能力或支付能力强的人应该多纳税款，即体现了税收的纵向公平。 


